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1 Objetivo  
Esta Política tem como objetivo estabelecer as diretrizes e regras de não retaliação, a serem observadas em caso de investigações internas de denúncias relatadas em violações às diretrizes do Código de Conduta e Integridade e demais Políticas e Procedimentos vigentes.
2 Abrangência 
A sua aplicação abrange todos colaboradores, diretores, conselheiros, estagiários, menores aprendizes, assim como terceiros que tenham alguma relação conosco, incluindo fornecedores, consultores, empresas fiscalizadas, e demais prestadores de serviços. 
3 Regras Gerais de Não Retaliação e Proteção 
As pessoas envolvidas em investigações, assim como os denunciantes que, de boa-fé, contribuírem com informações em relação a qualquer fato ou postura que ferem o Código de Conduta e Integridade da Companhia, políticas e procedimentos vigentes, não poderão sofrer nenhum tipo de retaliação, sanção, perseguição e/ou qualquer forma de constrangimento. 

Retaliar significa revidar, ou seja, praticar ato contra uma pessoa para vingar-se de ofensa.
As vezes a retaliação é evidente, outras vezes ela é disfarçada, ou seja, é sutil. Pode ser feita por gestores ou até mesmo por colegas.
São exemplos evidentes de atos de retaliação:

1. Envio de mensagens com conteúdo que configuram assédio; 

2. Redução, não fundamentada, de responsabilidades; 

3. Realocação ou transferência de forma repentina e sem razão aparente.
São exemplos sutis de atos de retaliação:

1. Exclusão do denunciante de reuniões de negócios;

2. Falta de comunicação essencial ao desenvolvimento das atividades profissionais;

3. Ignorar a opinião profissional do denunciante; 

4. Exclusão de eventos sociais, durante ou fora do horário de trabalho.
A CETURB/ES não admite e não tolera atos de retaliação contra qualquer colaborador que realizar uma denúncia. A constatação de atos de retaliação também deve ser denunciada e, uma vez comprovada, ensejará aplicação de Medidas Disciplinares.

4 Processo de Investigação de Denúncias  
Compreender o processo de recebimento e Investigação de Denúncias, do início até a sua conclusão, é uma etapa importante, até mesmo para evitar situações de retaliação.  Leia com atenção o Procedimento de Apuração de Infração Disciplinar disponível no site da Companhia, no menu Integridade.
Ao registrar uma denúncia, será requisitado ao denunciante que forneça o maior número possível de informações que tiver conhecimento sobre o fato relatado. Por meio do número de protocolo fornecido no momento do registro da denúncia, o denunciante poderá acompanhá-la e atualizar as informações fornecidas. 
Em caso de ter sido feita uma denúncia anônima, é ainda mais importante que o denunciante acompanhe o seu andamento pelo site, pois estes serão os únicos meios de contato com o denunciante. Adicionalmente, este poderá ser contatado para esclarecimento de quaisquer dúvidas que possam surgir durante a investigação.
No caso de uma violação ser comprovada, a CETURB/ES aplicará a sanção disciplinar e/ou legal mais apropriada. O denunciante motivado pela boa-fé não sofrerá qualquer forma de retaliação, mesmo que a denúncia não possa ser comprovada.
Ainda que uma conduta denunciada não for considerada procedente, o denunciante será informado da sua resolução e, independentemente do resultado, o mesmo estará protegido contra retaliação.
5 Disposições Finais
Esta Política entra em vigor na data de sua publicação e tem validade por tempo indeterminado, podendo ser alterada a qualquer tempo, a critério da CETURB/ES.
As pessoas que violarem esta Política estarão sujeitas às medidas disciplinares e/ou legais cabíveis, que serão determinadas pelos administradores competentes da CETURB/ES.
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